Berufsmaturitat Wirtschaft 2019
Kanton Zirich

Wirtschaft und Recht
Serie A

Wirtschaft und Recht

Serie A

Priafungsdauer: 120 Minuten
Hilfsmittel: ZGB /OR (ohne Handnotizen)
Taschenrechner (nicht programmierbar)
Name: Vorname:
Kand.-Nummer: Klasse:
6.00 95 - 100 3.00 35-44
5.50 85 -94 2.50 25-34
5.00 75 - 84 2.00 15-24
4.50 65-74 1.50 5-14
4.00 55 -64 1.00 0-4
3.50 45 - 54
Themen Mogliche Punkte Erzielte Punkte
Teil 1 Grundlagen Wirtschaft und Recht
1. Diverse Themen 6
2. Steuern 7
3. Marketing / Vertragslehre / SchKG 14
4. Vertrage auf Gebrauchsiberlassung 5
5. Volkswirtschaft (Wechselkurse) 13
Total Teil 1 45 Punkte
Teil 2 Fall zur Betriebs- und Rechtskunde
1. Unternehmensmodell 9
2. Handelsregister und Gesellschaftsrecht 10
3. Organisation und Personal 6
4. Versicherungen 4
5. Erbrecht 4
6. Kaufvertrag 4
7. Marketing 3
Total Teil 2 40 Punkte
Teil 3 Fall zur Volkswirtschaftslehre 15 Punkte
TOTAL 100 Punkte
NOTE
Examinator/EXaminatorin  .......cooeeveviieiiiiiiiecee e e
Experte/EXpertin. e
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Berufsmaturitat Wirtschaft 2019 Wirtschaft und Recht

Kanton Zirich Serie A
Teil 1. Grundlagen Wirtschaft und Recht 45 Punkte
1. Diverse Themen 6 Punkte

Es ist jeweils nur eine Aussage pro Aufgabenstellung korrekt. (Je 1P)

a)

b)

d)

f)

Welche Aussage zum Kaufvertrag ist richtig?

[0 Wenn die Schreinerei Muller Papier fir den Rechnungsversand bestellt, liegt kaufmanni-
scher Verkehr vor.

B Wenn bei Gattungswaren ein Distanzkauf vereinbart ist, so tragt der K&ufer gemass Ge-
setz das Transportrisiko, obwohl er noch nicht Eigentiimer ist.

[0 Gemass gesetzlicher Regelung kann der Kaufer bei einer mangelhaften Lieferung von
Spezieswaren zwischen einer Wandelungsklage, einer fehlerfreien Ersatzlieferung und
einer Minderungsklage wahlen.

Welches dieser Dokumente benétigt zwingend eine 6ffentliche Beurkundung?

[l Testament
[0 Kindigung einer Wohnung durch den Vermieter
B Erbvertrag

Die Berufsunfallversicherung zahlt in der Schweiz zu den ...

[0 Sachversicherungen
B obligatorischen Versicherungen
0 Vermobgensversicherungen

Das Unternehmenskonzept definiert Ziele, Mittel und Verfahren in folgenden drei verschiede-
nen Bereichen:

1 Mitarbeiter, Kapital und Marketing
0 Einkauf, Produktion und Verkauf
B Soziales, Finanzen und Leistungen

Nehmen Sie an, die Gebihr auf ,Raschelsacken®, die der Mitnahme des Einkaufs in Lebens-
mittel-Laden dienen, werde von 1 auf 5 Rappen pro Sack erhéht. Wenn durch eine solche
Massnahme der Verbrauch dieser Plastiksacke um 80% abnimmt,

B betragt die Preiselastizitat der Nachfrage* (-) 0,2.
I betragt die Preiselastizitat der Nachfrage* (-) 0,16.
L1 ist die Nachfrage nach ,Raschelsacken” elastisch.

* Formel: Preiselastizitat der Nachfrage = prozentuale Verénderung der Menge / prozentuale
Veranderung des Preises

Ein staatlich verordneter Hochstpreis fir ein Gut ...

1 sorgt daftir, dass Hersteller und Handler dieses Guts hdhere Umséatze erzielen.

B verzerrt das freie Spiel der Marktkrafte und fuhrt zu Wohlstandsverlusten.

L1 fOhrt bei elastischer Nachfrage zu einem kleineren Nachfragetberschuss als bei unelasti-
scher Nachfrage.
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Berufsmaturitat Wirtschaft 2019
Kanton Zirich

Wirtschaft und Recht

Serie A

2. Steuern

7 Punkte

a) Fuhren Sie auf, welche direkten Steuern eine erfolgreiche Aktiengesellschaft abliefern muss.
Geben Sie zudem zu jeder von Ihnen aufgefihrten direkten Steuer das Steuerobjekt an. (2P)

Direkte Steuer Steuerobjekt

Gewinnsteuer Gewinn

Kapitalsteuer Eigenkapital
(AK+Reserven+Gewinnvortrag)

(Korrekturhinweis: je korrekte Zeile = 1P)

b) Michael Halg arbeitet bereits seit einigen Jahren als Detailhandelsfachmann in Bilach. Vor
kurzem hat er seine grosse Liebe Laura geheiratet. Laura arbeitet als Teilzeitangestellte in ei-
ner Anwaltskanzlei. Die beiden haben gerade ihr Eigenheim (eigenes Einfamilienhaus) in
Embrach bezogen. Vorher bewohnten die beiden eine Mietwohnung in Lufingen.

Welchen Einfluss auf das steuerbare Einkommen hat eine Erhéhung der folgenden Positio-
nen? Bestimmen Sie, ob das steuerbare Einkommen zunimmt, gleich bleibt oder abnimmt.

(4P)

+ Zunahme
- Abnahme
0 bleibt gleich

Position

Auswirkung auf das

steuerbare Einkommen

Krankenkassenpramien von Laura und Michael Halg

- (oder 0)

Eigenmietwert Einfamilienhaus Ehepaar Halg

+

Kosten Busabonnement von Laura fir die Fahrt vom
Wohn- zum Arbeitsort

Mietkosten der Wohnung in Lufingen

Hypothekarzinsen

Lohn von Laura Halg

Beitrage Saule 3a

Pramie flr die Hausratversicherung

(Korrekturhinweis: je falsches Zeichen minus 1P)

c) Erklaren Sie, was mit der Steuerprogression erreicht werden soll. (1P)

Umverteilung (Ausgleich zwischen Arm und Reich)

Soziale Gerechtigkeit

Bedarfsgerechtigkeit

(Korrekturhinweis: Eine korrekte Erklarung / Stichwort reicht)

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Prifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden.
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Berufsmaturitat Wirtschaft 2019 Wirtschaft und Recht
Kanton Zirich Serie A

3. Marketing / Vertragslehre / SchKG 14 Punkte

a) Die Schuh AG verkauft in Zurich moderne Freizeitschuhe (Detailhandel). Sie richtet ihr Sorti-
ment auf ein junges Publikum aus. Formulieren Sie eine suggestive Werbebotschaft flr den
neuen trendigen Frauensneaker «Girls only». (2P)

Wir bieten allen jungen Frauen, welche gerne die neuesten und trendigsten Schuhe
in den Ausgang flihren, DEN Sneaker fiir DEN Lifestyle -> «Girls only»!

(Korrekturhinweis: 2 oder 0 Punkte flir eine suggestive Botschaft)

Die Schuh AG macht einen Jahresumsatz von CHF 22,5 Mio. Der Gesamtmarkt von Freizeitschu-
hen in der Schweiz wird laut einer neuen Umfrage auf ca. CHF 750 Mio. geschétzt. Insgesamt um-
gesetzt werden in der Schweiz CHF 450 Mio. Im nachsten Jahr rechnet die Schuh AG mit einer
Umsatzsteigerung von ca. 20%, da sie eine zuséatzliche Filiale im Tessin erdffnen wird. Fur das
Marktvolumen fiir Freizeitschuhe erwartet man im nachsten Jahr eine Steigerung von ca. 10%. Der
Gesamtmarkt verandert sich im neuen Jahr nicht.

b) Wie hoch ist der Marktanteil in Prozenten der Schuh AG im alten Jahr? (1P)

CHF 22,5 Mio : CHF 450 Mio x 100 = 5%

(Umsatz : Volumen x 100)

c) Wie hoch ist das Marktvolumen im neuen Jahr? (1P)

MV alt CHF 450 Mio

MV neu +10% = CHF 495 Mio

d) Wie hoch ist die Marktsattigung (Sattigungsgrad) im neuen Jahr? (1P)

MV neu = CHF 495 Mio MP = CHF 750 Mio

CHF 495 Mio : CHF 750 Mio x 100 = 66%

(Korrekturhinweis: Folgefehler aus c) beachten)

e) Die Schuh AG macht vor dem Eréffnungstag im Tessin einen Event fiir die Presse, einen Tag
der offenen Tur. Zu welchem Bereich der Kommunikationspolitik gehdrt dieser Anlass? Kreu-
zen Sie an: (1P)

[J Werbung

B Public Relations
I Verkaufsforderung
1 Social Marketing

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 4 von 20
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Kanton Zirich Serie A

f) Der neue Sneaker «Perle» ist im Schaufenster des neuen Tessiner Ladens mit CHF 95.- be-
schriftet. Der Preis im Laden ist jedoch CHF 125.-. Kundin Ferrari besteht bei der Bezahlung
auf den im Schaufenster angegebenen Preis. Verkauferin Isabella Cantieni will ihr diesen aber
nicht gewéhren. Prifen Sie geméass Gesetz, wer im Recht ist (kreuzen Sie an) und geben Sie
den Gesetzesartikel inkl. Absatz an. (2P)

0 Isabella Cantieni
B Kundin Ferrari

Gesetz: OR Artikel: 7 Absatz: 3
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz = 1P, Gesetzesartikel inkl. Absatz = 1P)

g) Weil die «Perle»-Sneakers taglich mehrfach tber den Ladentisch gehen und bereits das letzte
verfigbare Schuhpaar im Gestell steht, bestellt Isabella Cantieni beim Lieferanten 20 neue
«Perle»-Sneakers. Der Lieferant bestatigt die Bestellung und den Liefertermin vom 25. Mai.
Als die Sneakers auch am 26. Mai nicht eintreffen, fragt sich Isabella, was sie nun machen
kann und wie sie vorgehen soll. (2P)

Kreuzen Sie an, was fir den obigen Fall zutrifft:

1 Verfalltagsgeschéft

B Kaufmannischer Verkehr
[0 Speziesgeschaft

[0 Mahngeschaft

Geben Sie den Gesetzesartikel an, in dem steht, was Isabella Cantieni unternehmen kann.

Gesetz: OR Artikel: 190
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz = 1P, Gesetzesartikel = 1P)

h) Die Kundin Gabathuler hat 5 Paar Sneakers gegen Rechnung gekauft. Diese bezahlt sie je-
doch nicht und reagiert auch nicht auf ein einvernehmliches Telefongesprach. Nummerieren
Sie unten die Schritte des Einleitungsverfahrens einer Betreibung in korrekter Reihenfolge von
1 bis 4. Einige Schritte gehdren nicht zum Einleitungsverfahren und benétigen darum keine
Nummer. (4P)

Nummer | Schritte

Rechtséffnungsbegehren durch Frau Gabathuler und anschliessender Zivilpro-
zess

Einleiten der Betreibung auf Pfandung

2 Zahlungsbefehl an Frau Gabathuler

4 Rechts6ffnungsbegehren durch die Schuh AG und anschliessender Zivilprozess

eine schriftiche Mahnung

1 Betreibungsbegehren am Wohnort von Frau Gabathuler

Betreibungsbegehren am Wohnort der Schuh AG

3 Frau Gabathuler erhebt Rechtsvorschlag.

(Korrekturhinweis: je fehlende oder falsche Nummer -1P; Folgefehler berticksichtigen)

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 5 von 20
Eine kommerzielle Verwendung bedarf der Bewilligung der Kommission Kaufmannische Berufsmatura, Kt. ZH.



Berufsmaturitat Wirtschaft 2019 Wirtschaft und Recht
Kanton Zirich Serie A

4. Vertrage auf Gebrauchstberlassung 5 Punkte

Pascal Herzog arbeitet seit Kurzem in Wadenswil als Verkaufsmitarbeiter. Momentan pendelt er
jeden Tag von Chur, wo er eine kleine Wohnung gemietet hat, nach Wadenswil. Damit Pascal sich
den Arbeitsweg sparen kann, hat er verschiedene Wohnungen in Wadenswil und Umgebung an-
geschaut und nun die Zusage fur eine 2.5-Zimmer-Wohnung erhalten.

a) Pascal Herzog studiert den Mietvertrag der 2.5-Zimmer-Wohnung (Auszug nachstehend). Im
Mietvertrag sind vier unzulassige Vertragsbestimmungen enthalten. Nennen Sie diese und
stellen Sie die Fehler richtig. (4P)

Auszug aus dem Mietvertrag:

Der Mietzins betrdgt monatlich CHF 1°500.- netto und ist monatlich im Voraus zu begleichen.
Bei Vertragsabschluss ist eine Kaution von CHF 6°000.- zu bezahlen. Die Mébel, die sich be-
reits in der Wohnung befinden, sind vom neuen Mieter zum Preis von CHF 8°000.- zu Uber-
nehmen. Der Vermieter kann die Wohnung jederzeit unter Einhaltung der vertraglich verein-
barten Kiindigungsfrist formlos kiindigen. Reparaturen bis zu einem Wert von CHF 1000.-
werden vom Mieter Ubernommen.

Fehler 1;

Hohe der Kaution:

Die Kaution fiir die Miete darf h6chstens drei Monatsmieten betragen (CHF 4°500.00)

Fehler 2;

Kauf Mobel Vormieter:

Der Mieter darf nicht verpflichtet werden, die Mobel vom Vormieter zu kaufen.

Koppelungsgeschéfte sind nicht erlaubt.

Fehler 3:

Formlose Kiindigung durch Vermieter:

Die Kuindigung des Vermieters muss auf einem vom Kanton genehmigten

Formular erfolgen.

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 6 von 20
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Fehler 4:

Reparaturen bis CHF 1°000.00 zu Lasten Mieter:

Nur kleinere Reparaturen (bis zu einem Betrag von ca. CHF 150.00 oder 1% der

Miete) missen vom Mieter ibernommen werden.

(Korrekturhinweis: je Fehler inkl. Richtigstellung 1 P)

b) Pascal Herzog mdchte seine gemietete Wohnung in Chur nun schnellstméglich ordentlich
kundigen. Am 28. April schickt er deshalb ein entsprechendes Schreiben mit B-Post an seinen
Vermieter in Chur, welcher dieses am 2. Mai erhalt. Die Kindigung des Mietvertrages ist unter
Einhaltung der gesetzlichen Kiundigungsfrist jeweils auf Ende jeden Monats mdéglich. Per wel-
chem Datum endet das Mietvertragsverhaltnis zwischen Pascal Herzog und seinem Vermieter
in Chur? (1P)

Datum: 31. August

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 7 von 20
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5.

Wechselkurse 13 Punkte

Unten haben Sie die Entwicklung des EUR-CHF-Wechselkurses der letzten 5 Jahre abgebildet.
Lesebeispiel: Ende 2014 musste man fiir 1 Euro ca. 1.20 CHF bezahlen. Teuerungseffekte sind im
Diagramm nicht beriicksichtigt.

CHART EURO - SCHWEIZER FRANKEN (EUR-CHF) ST R T e

Push Intraday 1Woche 1Mon. 3Mon. 1Jahr 3Jahre MAX

1,10- fy, M £

2013 2014 2015 2016 2017

a) Welche Ankindigung fiihrte sofort zum markanten Einbruch des Wechselkurses anfangs

20157 Es ist nur eine Antwort anzukreuzen. (2P)

Die Ankindigung ...

I ... der Einfihrung einer restriktiveren Geldpolitik durch die Europaische Zentralbank
B ... der Aufhebung des Mindestkurses durch die Schweizerische Nationalbank

[] ... des Rucktritts des CEOs einer international erfolgreichen Schweizer Grossbank

I ... der Abkehr von der expansiven Geldpolitik durch die US-amerikanische Notenbank
(Korrekturhmwels 2 oder 0 Punkte)

b) Welcher der folgenden Satze beschreibt diesen Einbruch Anfang 2015 korrekt? Es ist nur eine

einzige Aussage richtig. (1P)
[J Es fand ein plétzlicher konjunktureller Abschwung statt.
B Der Euro hat sich gegeniiber dem CHF schlagartig abgeschwécht.

[0 Es fand eine schockartige Aufwertung des Euros gegentiber dem CHF statt.

c) Beurteilen Sie die Entwicklung des Wechselkurses nach dem ,Franken-Schock® von Anfang
2015 bis im Frihling 2018 fur die folgenden Schweizer Wirtschaftsteilnehmer. Pro Zeile ist nur
ein Kreuz zu setzen. (3P)

erfreulich neutral ungunstig
¢ im Euro-Raum einkaufender Friichtehandler [ Ol [
e ausgewanderter Spanier, ohne Vermogen [ [ O
¢ CH-Bahnwagen-Hersteller flir Euroraum [ Ol Ol
(Korrekturhinweis: Je Zeile 1P)
Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 8 von 20
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d)

f)

9)

h)

Bestimmen Sie fur den gleichen Zeitraum gemass c), welche der folgenden Bezeichnungen
den oben abgebildeten Wechselkurs korrekt beschreiben. (mehrere richtige Antworten mog-
lich, 2P)

B nominaler Wechselkurs

[l realer Wechselkurs

L1 fixer Wechselkurs

B flexibler Wechselkurs

(Korrekturhinweis: Pro falsches/nicht gesetztes Kreuz 1 Punkt Abzug)

Die Schweizerische Nationalbank tatigte in sdmtlichen oben abgebildeten Jahren zur Stlitzung
des Schweizer Frankens zeitweise umfangreiche Devisenkaufe. Welche Teilbilanz der Kapi-
talbilanz (auch Kapitalverkehrsbilanz genannt) hat sich dadurch verandert? (2P)

Teilbilanz:  Wa&hrungsreserven (oder: Devisenreserven)

(Korrekturhinweis: «Kapitalreserve» falsch)

Wie hat sich diese Teilbilanz unter €) demnach jahrlich verandert? (1P)
B zugenommen 1 gleich gross geblieben (1 abgenommen

(Korrekturhinweis: Keine Folgefehler)

Die oben abgebildete Wechselkurs-Entwicklung zeigt, zu welchem Preis Wahrungen ge-
kauft/verkauft werden. Den gemass Wirtschaftstheorie ,korrekten Wechselkurs® erhalt man,
wenn die Preise zwei genau gleicher Guter in unterschiedlichen Wahrungsraumen miteinander
verglichen werden. Kreuzen Sie den Vergleichsindex an, mit dem man diesen «korrekten
Wechselkurs» berechnen kann: (1P)

B Big-Mac-Index

0 Floating-Index

L1 Dirty-floating-Index

1 Donut-Index

Nehmen Sie an, der anhand des Index aus g) korrekt berechnete Wechselkurs ware 1 EUR =
1.71 CHF. Vervollstdndigen Sie den folgenden Satz, indem Sie den korrekten Fachbegriff an-
kreuzen: (1P)

Im Jahr 2018 ist — verglichen mit der Grafik — die Wahrung Schweizer Franken ...

M ... Uberbewertet. [ ... unterbewertet.

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 9 von 20
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Wirtschaft und Recht

Kanton Zirich Serie A
Teil 2: Fall zur Betriebs- und Rechtskunde 40 Punkte
Hinweis:

Verschaffen Sie sich zuerst einen Uberblick zu den Fragestellungen.

Lesen Sie danach die Texte in der Beilage.

Fragen und Auftrage zur Fallstudie Transa

1. Unternehmensmodell 9 Punkte

a) Kreuzen Sie die fUr Transa zutreffenden Kriterien an. (2P)

Wirtschaftssektor
1. Sektor O
2. Sektor O
3. Sektor [ |
Tragerschaft
Privat [ |
Offentlich 0
Gemischtwirtschaftlich O
Grdsse (Kriterium ist Personalbestand)
Klein O
Mittel O
Gross [ |
Rechtsform
Kollektivgesellschaft O
GmbH O
AG [ |
(Korrekturhinweis: pro fehlendes oder falsches Kreuz -1P)
b) Tragen Sie die kursiv gedruckten und nummerierten Aussagen im Leitbild der Transa ins

abgebildete Unternehmenskonzept ein. Setzen Sie dazu die Nummern in die passenden

Felder ein. (5P)

Leistungsbereich

Finanzbereich

Sozialbereich

Ziele 1

4

Mittel / Verfahren 2

(Korrekturhinweis: je korrekte Zuteilung 1P)

Diese Prufungsaufgaben dirfen im Prifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden.
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c) Im Leitbild wird sowohl ein ,gutes Betriebsklima“ als auch der ,finanzielle Gewinn® als lang-
fristiger Erfolgsfaktor genannt. Nennen Sie die beiden Anspruchsgruppen, welche dabei
hauptséachlich angesprochen werden. (1P)

Die Mitarbeiter und die (Eigen-)Kapitalgeber.

(Korrekturhinweis: beide Anspruchsgruppen korrekt benannt = 1P)

d) Beschreiben Sie einen mdglichen Zielkonflikt zwischen den unter ¢) genannten Anspruchs-
gruppen. (1P)

Die Hohe der Lohne steht im Zielkonflikt zur Gewinnmaximierung.

Je hoher der Lohnaufwand, umso tiefer der Gewinn,

(Korrekturhinweis: konkreter Zielkonflikt = 1P, Folgefehler aus c) beachten)

Diese Prifungsaufgaben diirfen im Priifungsjahr 2019 nicht im Unterricht verwendet werden. 2019-W&R-Serie A Seite 11 von 20
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Kanton Zirich Serie A
2. Handelsregister und Gesellschaftsrecht 10 Punkte
a) Welche Wirkung hat der Eintrag im Handelsregister fir Transa? Kreuzen Sie den richtigen

Fachbegriff an und nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel inkl. Absatz, auf den
Sie lhre Antwort stiitzen. (2P)

[0 deklaratorisch
B Kkonstitutiv

Gesetz: OR Atrtikel: 643 Absatz: 1
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz = 1P, Gesetzesartikel inkl. Absatz = 1P)

b)  Prufen Sie, ob die Firma den allgemeinen Grundsétzen der Firmenbildung entspricht. Kreu-
zen Sie an, begrinden Sie lhre Antwort und nennen Sie den entsprechenden Gesetzesarti-
kel inkl. Absatz, auf den Sie Ihre Antwort stitzen. (3P)

H ja

I nein

, Transa Backpacking AG*“ als Name fiir eine Unternehmung ist zuldssig, da bei der
AG von Gesetzes wegen die Firma frei gewahlt werden kann. Mit dem Zusatz AG

ist die Rechtsform des Unternehmenstragers korrekt bezeichnet.

Gesetz: OR Artikel: 950 Absatz: 1

(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz und Begrindung = 2P, Gesetzesartikel inkl. Absatz
=1P)

c) Welche Fachbegriffe treffen auf die Aktien der Transa zu? Kreuzen Sie an. (3P)
Inhaberaktien O
Namenaktien [ |
voll liberierte Aktien |
teilweise liberierte Aktien O
vinkulierte Aktien [
nicht vinkulierte Aktien O
Stimmrechtsaktien O
Stammaktien [ |

(Korrekturhinweis: pro fehlendes oder falsches Kreuz -1P)
d) Um wieviel Prozent wurde der Nennwert einer Transa-Aktie seit der Grindung 1984 durch
Kapitalherabsetzungen reduziert? Kreuzen Sie an. (2P)
OO0 25%
B 50%
O 75%
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz = 2P)
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3. Organisation und Personal 6 Punkte
a) Welche unubertragbaren Aufgaben stehen Daniel Humbel als Verwaltungsrat gemass Ge-

setz zu? Nennen Sie zwei unterschiedliche Aufgaben und den entsprechenden Gesetzesar-
tikel, auf den Sie lhre Antwort stiitzen. (3P)

Aufgabe 1 Aufgabe 2

Oberleitung der Gesellschaft Oberaufsicht tUber die Geschéaftsfuhrung
Erteilung der ndtigen Weisungen

Erstellung des Geschaftsbherichtes
Festlegung der Organisation

Vorbereitung der Generalversammlung
Ausgestaltung des Rechnungswesens und Ausfihrung der Beschllsse

Ernennung und Abberufung der Ge-
schaftsfihrung

Gesetz: OR Artikel: 716a
(Korrekturhinweis: je korrekte Antwort pro Aufgabe = 1P, Gesetzesartikel = 1P)

b)  Welche Fachbegriffe passen zum Organigramm von Transa? Schreiben Sie die entspre-
chenden Buchstaben ins Losungsfeld. (2P)
Einliniensystem A
Mehrliniensystem B
Gliederung nach Funktionen C
Gliederung nach Produkten D
Reine Linienorganisation E
Stab-Linien-Organisation F
Lésung: A, C, E
(Korrekturhinweis: pro fehlendem oder falschem Buchstaben 1P Abzug)
c)  Ware fur Transa auch eine Gliederung nach Markten eine sinnvolle Organisationsstruktur?
Kreuzen Sie an und begrinden Sie Ihre Antwort. (1P)
O ja
B nein
Zwar hat Transa 6 Filialen in Bern, Basel, Luzern, St.Gallen, Winterthur und Zirich.
Doch eine Gliederung nach Méarkten ist nicht sinnvoll, da Transa nur im deutsch-
schweizerischen Markt téatig ist und ihre Kundengruppe weder verschiedene
Vertriebswege noch unterschiedliche Betreuung erfordert.
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz und Begrindung = 1P, andere sinngemasse Ant-
worten gelten lassen)
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4. Versicherungen 4 Punkte

Als Reisespezialistin bietet Transa individuelle Outdoor-Touren durch die Wiste Sahara an. Sol-
che Expeditionen ermoglichen atemberaubende Abenteuer, bergen aber auch grosse Risiken.

a)  Ordnen Sie die Fachbegriffe des Risikomanagements den Aussagen der Expeditionsteil-
nehmer zu. Ubertragen Sie die Buchstaben in die Lésungsfelder. (2P)

Risiko vermeiden A
Risiko vermindern B
Risiko Uberwélzen C
Risiko selber tragen D
Aussagen der Expeditionsteilnehmer Losung
Wegen politischen Unruhen in der Region verzichte ich auf die Reise. A

Fur den ,Fall der Falle* habe ich eine zusatzliche Versicherung abge- C
schlossen.

Mit Trar_lsa werde i<_:h auf der Reise beziiglich Know-how und Ausriistung B
professionell begleitet.

Mein Lebensmotto ist ,no risk, no fun®! D

(Korrekturhinweis: pro fehlendem oder falschem Buchstaben 1P Abzug)

b)  In welcher allgemeinen Situation erbringen die folgenden Versicherungen ihre Leistung? (2P)

Versicherung Situation

Die Versicherung tbernimmt Schéden, die der Versi-
Privathaftpflichtversicherung cherungsnehmer Dritten verursacht.

Die Versicherung zahlt die vereinbarte Versiche-
rungssumme, wenn der Versicherte vor Ablauf der
Versicherungsdauer / w8hrend der Vertragsdauer
stirbt.

(Korrekturhinweis: je korrekte Antwort = 1P; Unterstrichenes muss vorhanden sein,
sonst 0 Punkte.)

Todesfallrisiko-
Versicherung (Lebensversi-
cherung)
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5. Erbrecht 4 Punkte

Zoe Schmid und Nico Huber leben im Konkubinat und wohnen seit vier Jahren zusammen. Sie
haben keine Kinder. Nachste Angehdrige von Zoe sind ihr Vater und ihr Bruder, die Mutter ist
vorverstorben. Bei Nico leben noch beide Eltern.

a) Wer erbt nach Gesetz wieviel, wenn Zoe bei einer Expedition in der Wiste Sahara stirbt und
testamentarisch nichts angeordnet hat? Berechnen Sie die Anspriiche der aufgefiihrten Per-
sonen in Bruchteilen. (2P)

Person Erbteil

Vater von Zoe 1/2
Bruder von Zoe 1/2
Nico (1]
Vater von Nico 0
Mutter von Nico 0

(Korrekturhinweis: 2P oder OP)

b)  Wie wirde sich die Verteilung des Nachlasses von Zoe andern, wenn Zoe die maximale frei
verfligbare Quote mittels Testaments an Nico vermacht hatte? Berechnen Sie die Anspriiche
der aufgefuihrten Personen in Bruchteilen. (2P)

Person Erbteil

Vater von Zoe 1/4
Bruder von Zoe 0
Nico 3/4
Vater von Nico 0
Mutter von Nico 0

(Korrekturhinweis: 2P oder OP, Folgefehler aus a) beachten)
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6. Kaufvertrag 4 Punkte

Beantworten Sie die folgenden Rechtsfragen aus einem Konsumentenforum. Kreuzen Sie an, be-
grunden Sie lhre Antwort und nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel inkl. Absatz.

Hinweis: Beachten Sie die Informationen in den Allgemeinen Geschéaftsbedingungen, Beilage E.

a) Heute wurde mir ein Wanderschuh von Transa nach Hause geliefert. Auf der Rechnung steht
,Zzahlbar innert 10 Tagen®. Habe ich nicht 30 Tage Zeit, um die Rechnung zu begleichen?

(2P)
O ja
B nein

Begriindung: Eine 30-tagige Zahlungsfrist gibt es im OR nicht. Nach Gesetz gilt bei

einem Kauf ,Zug um Zug*“, wenn nichts anderes vereinbart wurde. Gemass der

Ziffer 2 der AGB gilt beim Kauf bei Transa eine 10-tagige Zahlungsfrist.

Gesetz: OR Artikel: 184 Absatz: 2
(Korrekturhinweis: Kreuz inklusive Begrindung: 1 P; Gesetzesartikel inkl. Absatz =
1P; OR Art. 75 nicht gelten lassen)

b)  Vor drei Wochen wurde mir die online bestellte Wetterschutzjacke von Transa nach Hause
geliefert. Heute beim Auspacken habe ich einen grossen Flecken auf der Riickseite der
Jacke bemerkt. Darauf bin ich sofort zu Transa gegangen und wollte die Jacke umtauschen.
Transa verweigerte mir den Umtausch. Bekomme ich eine neue Jacke? (2P)

O ja
B nein

Begriindung: Die Anzeige offener Mangel muss nach Gesetz innert kurzer Frist

erfolgen (spétestens nach 7 Tagen). Eine Frist kann Uberdies vertraglich vereinbart

werden. Gemass der Ziffer 5 der AGB betragt die Frist zur Anzeige zwei Tage ab

Empfang der Kaufsache. Nach drei Wochen gilt der Mangel als genehmigt und ein

Umtausch ist nicht mehr moglich.

Gesetz: OR Artikel: 201 Absatz: 1 oder 2
(Korrekturhinweis: Kreuz inklusive Begrtindung: 1 P; Gesetzesartikel inkl. Absatz = 1P)
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7. Marketing 3 Punkte

a) Ordnen Sie das Angebot ,Transa Personal Shopping“ dem passenden Marketinginstrument
zu. Kreuzen Sie an. (1P)

Product

Place

Price

Ogg|m

Promotion
(Korrekturhinweis: richtiges Kreuz = 1P)

b)  Beurteilen Sie das Angebot ,Transa Personal Shopping“. Nennen Sie einen Vor- und Nach-
teil aus der Sicht von Transa. (2P)

Vorteil

Steigerung der Motivation der Kunden zum Kauf (Zusatznutzen)
Steigerung der Attraktivitat des Leistungsangebots gegentber der Konkurrenz
Verminderung von ,,Beratungsklau*

vertiefte Informationen Uber den Zielkunden gewinnen

Nachteil

Kosten der Zusatzleistung (Preispolitik)
Know-how und Belastung der Mitarbeiter
Unverbindlichkeit (kein Kaufzwang)

Beratungsklau (Information bei Transa, Kauf im Online-Handel)

(Korrekturhinweis: je korrekter Vor- oder Nachteil = 1P, andere sinngeméasse Antwor-
ten auch gelten lassen.)
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Teil 3: Fall zur VWL 15 Punkte

Lesen Sie den folgenden Auszug eines Artikels aus der Neuen Zurcher Zeitung (NZ2):

Trump verfugt Zolle auf Stahl und Aluminium

NZZ, 09.03.2018

Eine Woche nach seiner Ankiindigung hat US-Prasident Trump Importsteuern von 25 Prozent auf
Stahl und von 10 Prozent auf Aluminium angeordnet. Mexiko und Kanada sind vorlaufig davon
ausgenommen. Die EU fordert als enge Verbindete ebenfalls eine Ausnahmeregelung.

Prasident Trump hat am Donnerstag der von ihm selber ausgeldsten tagelangen Kontroverse tber
neue amerikanische Z6lle von 25 Prozent auf Stahlimporten und von 10 Prozent auf Aluminiumein-
fuhren am Donnerstag zumindest teilweise ein Ende gesetzt. Im Beisein von Arbeitern der Stahl-
und Aluminiumindustrie hat er zwei entsprechende Verfugungen unterzeichnet; die Zélle werden in
15 Tagen, am 23. Mérz, in Kraft treten und zusétzlich zu allen anderen bereits flr importierte Stahl-
und Aluminiumprodukte existierenden Importsteuern und -abgaben erhoben.

Trump hat sich mit seinem VVorgehen dem Willen seiner Partei und einer Mehrheit der amerikani-
schen Wirtschaft sowie der amerikanischen Handelspartner widersetzt. Begriindet hat er die
Schutzmassnahmen mit der Notwendigkeit, die einheimische Stahl- und Aluminiumindustrie zu
stitzen, stillgelegte Produktionsstatten wiederzubeleben, geschlossene Werke wieder zu 6ffnen und
die Beschaftigung und die Produktion zu erhdhen. Das werde die Abhangigkeit Amerikas von aus-
landischen Produzenten reduzieren und gewahrleisten, dass die einheimische Industrie genligend
Metall fur sicherheitskritische Branchen, die Ristungsindustrie und die Landesverteidigung liefern
kann.

a) Nennen Sie den Fachbegriff fur das vom US-Présidenten gewéhlte Vorgehen, die einheimi-
sche Stahlindustrie durch Importsteuern, -abgaben und Zélle vor auslandischen Importen zu
schitzen. (1P)

Protektionismus

b) Das Vorgehen des US-Prasidenten lauft den Bestrebungen einer wichtigen internationalen
Organisation entgegen. Nennen Sie die Organisation und nennen Sie ein Ziel, fir welches
sich die Organisation primar einsetzt. (2P)

Organisation: World Trade Organization (WTO) / Welthandelsorganisation

Ziel dieser Organisation: Gewahrleistungen eines freien und fairen

Welthandels, Liberalisierung

(Korrekturhinweis: weitere sinnvolle Ziele gelten lassen; je 1P)
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c) Betrachten Sie nun den US-Markt fir importierten Stahl. Gehen Sie davon aus, dass die USA
vor der Einfihrung der Zélle jahrlich 20 Millionen Tonnen Stahl importiert haben und dass der
durchschnittlich bezahlte Marktpreis 700 USD pro Tonne Stahl betrug. Gehen Sie weiterhin
davon aus, dass die Preiselastizitat der Nachfrage* nach importiertem Stahl -0.33 betragt.

cl) Zeichnen Sie im untenstehenden Preis-Mengen-Diagramm die unter c) beschriebene
Marktsituation maglichst exakt ein (Angebotskurve A, Nachfragekurve N, Marktpreis P*,

Marktmenge M*). Die Angebots- und Nachfragekurven sind als Geraden einzuzeichnen.
(6P)

c2) Zeichnen Sie nun die neue Marktsituation in dasselbe Diagramm ein, wenn zusatzliche
Importzélle von 175 USD pro Tonne erhoben werden. (Angebotskurve A’, Nachfragekur-
ve N’, neuer Marktpreis P’, neue Marktmenge M’). (4P)

Preis [USD pro Tonne] N=N
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A
1000 /- y
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I é
p* /'j I
/ e
500 /1/ / : \
A A
/ // |
A ]\
V4 |
// I |
"4 '
v |
° 10 20 Menge [Mio
M M Tonnen]

Korrekturhinweise auf folgender Seite ...

* Formel: Preiselastizitat der Nachfrage = prozentuale Veranderung der Menge / prozentuale Veradnderung des Preises
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Korrekturhinweise Aufgabe cl:

e Angebotskurve (2P): Steigend = 1P, durch (M*P*) = (20,700) = 1P
(muss nicht notwendigerweise durch den Nullpunkt gehen)

e Nachfragekurve (3P): Durch (M*,P*) = (20,700) 1P, korrekte Steigung 2P
e Beschriftung P*,M* auf Achsen (1P)

Korrekturhinweise Aufgabe c2:

e Angebotskurve (2P): Verschiebung in die richtige Richtung mit falscher Distanz 1P
Verschiebung um 175 bzw. 1.75 Felder senkrecht nach oben 2P

e Nachfragekurve mit N’ beschriftet und nicht verschoben (1P)

e Beschriftung P’, M’ auf Achsen (1P)

(Die blosse Beschriftung von P’ und M’ reicht aus. Die korrekte Position auf der Achse
ist nicht verlangt)

c3) Beurteilen Sie nun, ob die zusatzlichen Importzdlle eine verhaltnisméassig hohe oder ge-

ringe Auswirkung auf die nachgefragte Menge haben und nennen Sie den Grund dafr.
(2P)

Auswirkung: Geringe Auswirkung

Grund: Preisunelastische Nachfrage bzw. tiefe Preiselastizitat

der Nachfrage

(Korrekturhinweis: Beurteilung und Grund je 1 Punkt)
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